
 دی ماه 1399

جامعه آماری: افراد 18 سال و بالاتر
در تهــران و 31 شــهر دارای مرکز 

صداوسیما

مردم و انتخابات 
ریاست جمهوری 1400
)3 (



مقـدمــه
در نظام مقدس جمهوري اسلامي ايران »انتخابات« از جهات گوناگون حائز 
اهميت اســت. از يک سو مهم‌ترين نماد مردم‌ســالاري ديني به عنوان بديل 
دموکراسي غربي، و زمينه‌ســاز تبلور ارادة ملي و گزينش اصلح است. کلام 
حکيمانه امام خميني )ره( که »ميزان رأي ملت است« ناظر بر اين اصل است 
و ســاختار و فرايند انتخابات را تعيين مي‌کند. از سوي ديگر انتخابات زمينه 
حضور سليقه‌هاي گوناگون و »دســت به دست شدن« قدرت در چارچوب 
مردم‌سالاري ديني است. در اين فرايند رأي مردم به تعبير مقام معظم رهبري 
)مدظله‌العالي( »حق‌الناس« تلقي مي‌شود و شاخص مهمي براي اعتماد به نظام 
و مقبوليت آن نزد افکار عمومي است. از اين رو همواره ميزان مشارکت مردم، 
اهميتي حياتي داشته است و تلاش گســترده دشمنان نظام و هجمه سنگين 
رســانه‌اي آنان براي تأثيرگذاري بر افکار عمومي و منصرف کردن مردم از 

شرکت در انتخابات نشانه‌اي آشکار بر آن است.
نظرسنجي روشــي معتبر براي بررسي وضعيت افکار عمومي است و امکان 
آگاهــي از نظر افراد را در مورد موضوعي مشــخص در زمان و مکان معين 
فراهم مي‌کند.  مرکز تحقیقات بنابر رســالت بنيادي خود توانســته است بر 
مبنــاي نتايج نظرســنجي‌ها، جهت‌گيري و روند تغييــر نگرش‌هاي مردم را 
پيش‌بيني کند. ارائه اين نتايج  همواره در سیاست‌گذاری‌های رسانه ملی در 

هدايت افکار عمومي به سوي جهت‌گيري‌هاي صحيح اهميت بسياري دارد. 22
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 سیمای پاسخگویان 
 نمودار 1

 توزیع پاسخگویان بر حسب جنس )درصد( 

مرد

49/2 %زن

% 50/8
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 جدول 1

 توزيع پاسخگويان برحسب متغیرهای زمینه‌ای به تفكيك جنس 

)درصد*( 

کلزنمردزیرگروه‌هامتغیرها

سن

1843/540/141/8 تا 35 سال
3619/328/123/6 تا 45 سال
4614/720/117/4 تا 55 سال
5622/511/717/2 سال و بالاتر

تحصیلات

12/51815/3بی‌سواد و ابتدایی
18/216/817/5راهنمایی و دبیرستان

31/130/630/8 دیپلم
38/234/636/4عالی

نوع فعالیت

6/97/17دانش‌آموز و دانشجو
066/132/5خانه‌دار

18/93/711/5بازنشسته
6/12/84/5بیکار

11/24/98/1شاغل دولتی
56/915/436/4شاغل‎ غیردولتی

وضعیت تأهل
30/823/227/1مجرد
69/276/872/9متأهل

44
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 نمودار 2

 میزان پیگیری اخبار انتخابات ریاست جمهوری از سوی پاسخگویان )درصد( 

 دی 1399                          آذر 1399

 پیگیری اخبار انتخابات 
15/7درصــد از پاســخگویان در حد »زیــاد« و 34/4درصد 

در حــد »کم« اخبار مربوط به انتخابات ریاســت جمهوری 1400 را 
پیگیــری می‌کنند.49/4درصد نیز »اصلًا« اخبــار انتخابات را پیگیری 

نمی‌کنند)نمودار2(. افراد بی‌سواد یا با تحصیلات ابتدایی، گروه سنی سالمند 
و افراد بازنشسته بیشتر اخبار انتخابات را پیگیری می‌کنند.

همچنین افراد با گرایش اصلاح‌طلبی و افراد بدون گرایش سیاسی بیشتر از 
اصول‌گرایان گفته‌اند اخبار انتخابات را پیگیری نمی‌کنند.

زیاد کم اصلًا بی‌پاسخ

17/5 15/7

35/1

46/6

0/8 0/5

34/4

49/4
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 جدول 2

 میزان پیگیری اخبار انتخابات ریاست جمهوری از سوی پاسخگویان 

به تفکیک متغیرهای زمینه‌ای و گرایش سیاسی )درصد( 

میزان 
جمعبی‌پاسخاصلاکمزیادمتغیرها         سطوح

19/333/846/60/3100مردجنس
12/135/152/20/6100زن

سن

1810/336/852/70/2100 تا 35 سال
361632/750/80/5100 تا 45 سال
4617/636/245/60/6100 تا 55 سال
5626/729/343/10/9100 سال و بالاتر

تحصیلات

26/730/6411/7100بی‌سواد و ابتدایی
15/736/847/20/3100راهنمایی و دبیرستان

12/735/2520/1100 دیپلم
13/834/351/80/1100عالی

نوع فعالیت

8/941/749/40100دانش‌آموز و دانشجو
13/235/650/50/7100خانه‌دار

29/630/738/90/8100بازنشسته
14/736/648/20/5100بیکار

22/237/240/60100شاغل دولتی
13/732/353/80/2100شاغل‎ غیردولتی

گرایش 
سیاسی

24/543/531/90/1100اصول‌گرایان
17/242/439/90/5100اصلاح‌طلبان

26/735/137/21100سایر
11/428/959/50/2100هیچکدام
16/434/347/51/8100بی‌پاسخ 66

مرکز تحقیقات صدا و سیما

‎99 BC 28

محـرمانه ـ مستقيم ‏



 وضعیت مشارکت مردم
در انتخابات ریاست جمهوری

از پاسخگويان پرسيده شد: »همان‌طور که مي‌دانيد در28 خرداد سال 
آینده، انتخابات رياست‌جمهوري برگزار خواهد شد. برخي مي‌گويند 

در انتخابات رياست‌جمهوري شــرکت مي‌کنند، برخي ديگر مي‌گويند 
در اين انتخابات شــرکت نمي‌کنند، برخي هم هنوز تصميم نگرفته‌اند، شما 
چطور؟« 32/2درصد پاسخگويان گفته‌اند »شرکت مي‌کنند«، 7/7درصد 
گفته‌اند »احتمالاً شــرکت مي‌کنند«، 2/7درصد گفته‌اند »احتمالاً شرکت 
نمي‌کننــد« و 43/9درصد گفته‌اند »شــرکت نمي‌کنند«. 13/5درصد نيز 
اظهار کرده‌اند براي شــرکت در اين انتخابات »هنــوز تصميم نگرفته‌اند« 

)نمودار 3(.
سالمندان، افراد بی‌سواد یا دارای تحصیلات ابتدایی و بازنشستگان بیشتر از 

سایرین گفته‌اند در انتخابات شرکت می‌کنند.
همچنین افراد بدون گرایش سیاسی و افراد با گرایش اصلاح‌طلبی بیشتر از 

اصول‌گرایان گفته‌اند که در انتخابات شرکت نمی‌کنند.
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 نمودار 3 

وضعیت مشارکت پاسخگویان در انتخابات ریاست جمهوری سال آینده )درصد( 

آبان 1399 آذر 1399دی 1399

21/4
29/232/2

7/74/8 7/7

13/5

13/7
10/1

2/7
3/1

43/9

58/8
49/9

شرکت‌ 
نمی‌کنند

احتمالاً 
شرکت 
نمی‌کنند

هنوز تصمیم 
نگرفته‌اند

احتمالاً 
شرکت 
می‌کنند

شرکت 
می‌کنند

1/3
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  جدول 3

 وضعیت مشارکت پاسخگویان در انتخابات ریاست جمهوری سال 

آینده به تفکیک متغیرهای زمینه‌ای و گرایش سیاسی )درصد( 

میزان 
متغیرها        سطوح

شرکت 
می‌کنم

احتمالاً 
شرکت 
می‌کنم

احتمالاً 
شرکت 
نمی‌کنم

شرکت 
نمی‌کنم

هنوز 
تصمیم 
نگرفته‌ام

جمع

32/96/72/646/411/4100مردجنس
31/58/72/841/415/6100زن

سن

18279/43/647/412/6100 تا 35 سال
3629/48/62/644/814/6100 تا 45 سال
4637/15242/413/5100 تا 55 سال
5643/751/135/914/3100 سال و بالاتر

تحصیلات

497/60/929/413/1100بی‌سواد و ابتدایی
34/98/22/638/815/5100راهنمایی و دبیرستان

28/18/6345/914/4100 دیپلم
27/36/83/250/811/9100عالی

نوع فعالیت

28/814/24/73814/3100دانش‌آموز و دانشجو
100ظ33/78/92/238/316/9خانه‌دار

46/14/71/935/312100بازنشسته
31/75/92/3519/1100بیکار

38/26/92/839/612/5100شاغل دولتی
25/86/72/95311/6100شاغل‎ غیردولتی

گرایش 
سیاسی

538/72/225/910/2100اصول‌گرایان
31/710/84/63913/9100اصلاح‌طلبان

40/67/23/332/216/7100سایر
23/162/65513/3100هیچکدام
419/80/630/218/410099بی‌پاسخ
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 شناخت مردم از افراد مطرح 
برای نامزدی پست ریاست جمهوری  

نام تعدادی از افرادی که برای نامزدی پست ریاست جمهوری آینده 
مطرح هســتند برای پاسخگویان بالقوه* شــرکت کننده در انتخابات 

)56/1درصد کل پاسخگويان( خوانده شد و از آنان خواسته شد بگویند 
کدام یک را می شناسند. پاسخگویان محمود احمدی‌نژاد، محمدباقر قالیباف، 
علی لاریجانی، ابراهیم رئیسی، محمدجواد ظریف، سید حسن خمینی، محسن 
هاشمی‌رفسنجانی، محسن رضایی، اسحاق جهانگیری و سعید نمکی را  بیش 

از سایر نامزدها می‌شناسند. اطلاعات تفصیلی در جدول 4 آمده است.

 جدول 4 

 شناخت پاسخگویان از افراد مطرح برای نامزدی پست ریاست 

جمهوری  

شناخت زیاد
محمود احمدی‌نژاد، محمدباقر قالیباف، علی 

لاریجانی، ابراهیم رئیسی، محمدجواد ظریف، سید 
حسن خمینی، محسن هاشمی‌رفسنجانی، محسن 

رضایی، اسحاق جهانگیری و سعید نمکی
محمدرضا عارف، عزت‌الله ضرغامی، سعید جلیلیشناخت متوسط

شناخت کم
سید امیرحسین قاضی‌زاده هاشمی، صادق خرازی، 

حسین دهقان، مسعود پزشکیان، علی نیکزاد، محمد 
صدر و سعید محمد

* پاســخگویان بالقوه عبارت‌اند از افرادی که احتمال دارد در انتخابات شــرکت کنند )حتماً در انتخابات شــرکت می‌کنم، 
احتمالاً شرکت می‌کنم، احتمالاً شرکت نمی‌کنم و هنوز تصمیم نگرفته‌ام( 1010
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میزان رای نامزدها
از میان پاسخگويان بالقوه شرکت کننده در انتخابات )56/1درصد 

کل پاســخگويان( 22/7درصد به »ابراهیم رئیسی«، 22/6درصد به 
»محمود احمدی‌نــژاد«، 12درصد به »محمدباقر قاليباف«، 4درصد به 

»سید حسن خمینی« و 3/7درصد به »محمد جواد ظریف« رأي خواهند داد. 
نتايج تفصيلي در نمودار 4 آورده شده است.

1111
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نمودار 4 

 نامزدهایی که پاسخگویان بالقوه شرکت کننده در انتخابات ریاست 

جمهوری به آنان رأی خواهند داد )درصد( 

ابراهیم رئیسی 22/7	

22/6	

12	

4	

3/7	

2/3	

1/6	

1/3	

1/2	

1/2	

0/9	

محمود احمدی‌نژاد

0/8	

محمدباقر قالیباف

0/8	

محمدجواد ظریف
سید حسن خمینی

0/7	

محسن هاشمی رفسنجانی

0/7	

سعید محمد

0/4	

محسن رضایی

0/3	

علی لاریجانی

0/2	

سعید جلیلی

0/2	

محمدرضا عارف

0/1	

اسحاق جهانگیری

17/4	

سعید نمکی

1/1	

علی نیکزاد
مسعود پزشکیان

سید امیرحسین قاضی‌زاده هاشمی
حسین دهقان
صادق خرازی

عزت‌الله ضرغامی
محمد صدر

هنوز تصمیم نگرفته‌ام
سایر

هیچکدام 4 1212
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 جدول 5 
 نامزدهایی که پاسخگویان بالقوه شرکت کننده در انتخابات ریاست جمهوری به 

آنان رأی خواهند داد به تفکیک تاریخ اجرا )درصد( 

دی 1399آذر 1399آبان 1399افراد
19/525/222/7ابراهیم رئیسی

21/722/6-محمود احمدی‌نژاد
13/510/312محمدباقر قالیباف
5/44-سید حسن خمینی
53/7-محمدجواد ظریف

1/421/2سعید جلیلی
2/51/92/3محسن هاشمی رفسنجانی

2/51/51/3محسن رضایی
1/10/8-سعید نمکی

1/210/8اسحاق جهانگیری
1/40/90/9محمدرضا عارف

1/80/91/2علی لاریجانی
0/90/4-سید امیرحسین قاضی‌زاده هاشمی

0/81/6-سعید محمد
0/80/7-مسعود پزشکیان

0/60/7-علی نیکزاد
0/40/3-حسین دهقان

0/10/30/2عزت‌الله ضرغامی
0/10/2-صادق خرازی
00/1-محمد صدر

37/313/717/4هنوز تصمیم نگرفته‌ام
50/91/1سایر

9/54/741313هیچکدام
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 جدول 6 
 نامزدهایی که پاسخگویان بالقوه شرکت کننده در انتخابات ریاست جمهوری به 

آنان رأی خواهند داد به تفکیک متغیرهای زمینه‌ای و گرایش سیاسی )درصد( 

نامزدها 

متغیرها       سطوح

سی
رئی

ژاد
ی ن

مد
اح

ف
یبا

قال

نی
خمی

ن 
حس

ف
ظری

می
اش

ه

م 
صمی

ت
ند

ته‌ا
رف

نگ

ایر
س

دام
چک

هی

س
21/322/812/33/84/72/713/614/44/4مردجن

2422/411/84/22/71/921/18/43/5زن

سن

1825/325/910/62/33/72/314/510/45 تا 35 سال
3623/724/211/25/332/915/110/83/8 تا 45 سال
46212112/74/93/71/622/210/43/1 تا 55 سال
5617/615/415/4551/921/914/63/2 سال و بالاتر

ت
یلا

حص
ت

17/226/413/25/82/11/824/87/31/4بی‌سواد و ابتدایی
19/430/212/14/43/42/515/59/53راهنمایی و دبیرستان

25/924/612/23/73/82/514/310/22/8 دیپلم
24/814/111/22/94/62/217/315/77/2عالی

ت
الی

 فع
وع

ن

34/818/610/503/2213/412/15/4دانش‌آموز و دانشجو
23/324/1124/51/92/122/67/22/3خانه‌دار

1915/715/454/81/71916/43بازنشسته
2423/312/43/95/41/612/4143بیکار

25/419/69/33/64/31/111/816/48/5شاغل دولتی
19/725/511/84/14/93/114/211/94/8شاغل‎ غیردولتی

سی
سیا

ش 
رای

گ

27/72715/22/62/729/711/21/9اصول‌گرایان
20/324/29/67/37/13/712/112/53/2اصلاح‌طلبان

25/320/54/81/46/21/415/821/23/4سایر
22/219/411/93/531/821/210/86/2هیچکدام
17/42412/84/322/626/68/22/1بی‌پاسخ 1414
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 رأی بالفعل 
از میــان پاســخگويان بالفعل* شــرکت کننــده در انتخابات 

»ابراهیــم  بــه  25/3درصــد  پاســخگويان(  کل  )32/2درصــد 
رئیســی«، 22/1درصد به »محمــود احمدی‌نــژاد« 13/6درصد به 

»محمدباقر قاليباف«، 4درصد به »ســید حســن خمینی« و 3/1درصد به 
»محمدجــواد ظریف« رأي خواهند داد. نتايــج تفصيلي در نمودار 5 آورده 

شده است.

1515* پاسخگویان بالفعل عبارت‌اند از افرادی که گفته‌اندحتماً در انتخابات شرکت می‌کنند
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 نمودار 5 

نامزدهایی که پاسخگویان بالفعل شرکت کننده در انتخابات ریاست 

جمهوری به آنان رأی خواهند داد )درصد( 

ابراهیم رئیسی 25/3	

محمود احمدی‌نژاد 22/1	

محمدباقر قالیباف 13/6	

سید حسن خمینی 4	

محمدجواد ظریف 3/1	

سعید محمد 2/2	

سعید جلیلی 2	

محسن هاشمی‌رفسنجانی 1/7	

محسن رضایی 1/6	

علی لاریجانی 1/2	

علی نیکزاد 0/8	

اسحاق جهانگیری 0/8	

سعید نمکی 0/8	

مسعود پزشکیان 0/5	

حسین دهقان 0/4	

سیدامیرحسین قاضی‌زاده هاشمی 0/4	

محمدرضا عارف 0/3	

عزت‌الله ضرغامی 0/1	

صادق خرازی 0/1	

هنوز تصمیم نگرفته‌ام 16/6	

سایر 0/8	

هیچکدام 1/6 1616
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 میزان رای منفی نامزدها
از میان پاســخگويان بالقوه شــرکت در انتخابات )56/1درصد 

کل پاسخگويان( 18/5درصد به »اســحاق جهانگیری«، 8/2درصد 
بــه »محمدباقر قاليباف«، 7/7درصد به »علــی لاریجانی«، 4درصد به 

»ابراهیم رئیســی« 3/9درصد به »محمود احمدی‌نژاد« قطعاً رأي نخواهند 
داد. نتايج تفصيلي در نمودار 6 آورده شده است.
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 نمودار 6

نامزدهایی که پاسخگویان بالقوه شرکت کننده در انتخابات ریاست 

جمهوری قطعا به آنان رأی نخواهند داد )درصد( 

اسحاق جهانگیری 18/5	

محمدباقر قالیباف 8/2	

علی لاریجانی 7/7	

ابراهیم رئیسی 4	

محمود احمدی‌نژاد 3/9	

محسن هاشمی‌رفسنجانی 3/2	

محمدجواد ظریف 2/7	

محسن رضایی 2/1	

سعید جلیلی 1/7	

علی نیکزاد 1/6	

محمدرضا عارف	1/3
محمد صدر	1/1
مسعود پزشکیان	0/9
حسین دهقان	0/8
سعید نمکی	0/7
سید حسن خمینی	0/7
عزت‌الله ضرغامی	0/6
سید امیرحسین قاضی‌زاده هاشمی	0/6
سعید محمد	0/6

صادق خرازی 0/5	

هنوز تصمیم نگرفته‌ام 26	

هیچکدام 12/6 1818
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جدول 7 
 نامزدهایی که پاسخگویان بالقوه شرکت کننده در انتخابات ریاست جمهوری قطعا 

به آنان رأی نخواهند داد به تفکیک تاریخ اجرا )درصد( 

دی 1399آذر 1399آبان 1399افراد
16/118/518/5اسحاق جهانگیری
5/98/58/2محمدباقر قالیباف

56/97/7علی لاریجانی
5/73/9-محمود احمدی‌نژاد

2/93/84ابراهیم رئیسی
0/83/83/2محسن هاشمی رفسنجانی

3/12/7-محمدجواد ظریف
1/42/62/1محسن رضایی

1/22/11/3محمدرضا عارف
1/90/6-سعید محمد
0/71/61/7سعید جلیلی

1/40/7-سید حسن خمینی
0/11/20/6عزت‌الله ضرغامی

1/20/8-حسین دهقان
10/7-سعید نمکی
0/91/6-علی نیکزاد

0/90/5-صادق خرازی
0/80/9-مسعود پزشکیان

0/71/1-محمد صدر
0/40/6-سید امیرحسین قاضی‌زاده هاشمی

49/122/826هنوز تصمیم نگرفته‌ام
13/210/212/6هیچکدام
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 جدول 8

 نامزدهایی که پاسخگویان بالقوه شرکت کننده در انتخابات ریاست جمهوری قطعاً 

به آنان رأی نخواهند داد به تفکیک متغیرهای زمینه‌ای و گرایش سیاسی )درصد( 

نامزدها 
ریمتغیرها       سطوح

گی
هان

ج

ف
یبا

قال

نی
جا

لاری

سی
رئی

ژاد
ی ن

مد
اح

می
اش

ه

م 
صمی

ت
ند

ته‌ا
رف

نگ

ایر
س

دام
چک

هی

س
21/89/88/74/23/52/521/416/411/7مردجن

15/36/86/73/94/33/830/315/413/5زن

سن

18248/78/96/15/12/91818/28/1 تا 35 سال
3618/59/78/72/43/42/924/217/213 تا 45 سال
4613/96/66/93/33/14/731/414/615/5 تا 55 سال
5611/27/24/62/42/92/739/410/619 سال و بالاتر

ت
یلا

حص
ت

7/14/64/61/70/32/149/210/719/7بی‌سواد و ابتدایی
13/6783/83/33/929/615/215/6راهنمایی و دبیرستان

20/58/39/24/34/23/820/918/110/7 دیپلم
26117/95/26/12/815/217/28/6عالی

ت
الی

 فع
وع

ن

28/79/77/79/35/71/612/120/64/6دانش‌آموز و دانشجو
13/65/75/933/63/934/214/415/7خانه‌دار

16/98/14/53/33/62/931/613/315/8بازنشسته
20/2145/41/65/41/623/317/810/7بیکار

21/411/19/34/353/917/917/59/6شاغل دولتی
219/310/84/43/52/920/316/711/1شاغل‎ غیردولتی

سی
سیا

ش 
رای

گ

29/98/18/33/12/23/815/418/710/5اصول‌گرایان
14/214/48/95/963/716/419/411/1اصلاح‌طلبان

17/83/44/86/85/54/128/817/111/7سایر
16/387/83/73/92/9291414/4هیچکدام
112/35/43/13/61/847/611/813/4بی‌پاسخ 2020
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از میان پاسخگويان بالفعل شــرکت در انتخابات )32/2درصد 
کل پاسخگويان( 21/2درصد به »اسحاق جهانگیری«، 7/3درصد به 

»علی لاریجانی«، 6/7درصد بــه »محمدباقر قاليباف« و 3/8درصد به 
»محسن هاشمی‌رفسنجانی« قطعاً رأي نخواهند داد. نتايج تفصيلي در نمودار 

7 آورده شده است.
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 نمودار 7

نامزد‌هایی که پاسخگویان بالفعل شرکت کننده در انتخابات ریاست 

جمهوری قطعا به آنان رأی نخواهند داد )درصد( 

اسحاق جهانگیری 21/2	

علی لاریجانی 7/3	

محمدباقر قالیباف 6/7	

محسن هاشمی‌رفسنجانی 3/8	

محمدجواد ظریف 2/9	

محمود احمدی‌نژاد 2/8	

ابراهیم رئیسی 2/7	

محمدرضا عارف 1/9	

علی نیکزاد 1/7	

محسن رضایی 1/7	

سعید جلیلی 1/3	

محمد صدر 1/2	

حسین دهقان 1	

مسعود پزشکیان 0/9	

سید حسن خمینی 0/9	

عزت‌الله ضرغامی 0/8	

سعید نمکی 0/7	

سیدامیرحسین قاضی‌زاده هاشمی 0/7	

سعید محمد 0/6	

صادق خرازی 0/6	

هنوز تصمیم نگرفته‌ام 27/9	

هیچکدام 10/7 2222
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 تغییر وضعیت اقتصادی کشور
26/1درصد از پاســخگویان گفته‌اند وضعیت اقتصادی کشــور با 

برگزاری انتخابات ریاست جمهوری ســال آینده و تغییر دولت »بدتر 
خواهد شد«. 25/3درصد اظهار کرده‌اند »بهتر خواهد شد« و 34/8درصد 

گفته‌اند اوضاع اقتصادی کشور »فرقی نخواهد کرد« )نمودار 8(.

بهتر خواهد شد
فرقی نخواهد کرد 

نمی‌دانمبدتر خواهد شد 26/1

25/3
34/8

13/8

 نمودار ‏ 8 

 نظر پاسخگویان درباره تغییر وضعیت اقتصادی کشور با شروع دولت 

جدید در سال آینده )درصد( 
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 جدول 9 

  نظر پاسخگویان درباره تغییر وضعیت اقتصادی کشور با شروع دولت جدید 

در سال آینده به تفکیک متغیرهای زمینه‌ای و گرایش سیاسی )درصد( 

میزان 
متغیرها         سطوح

بدتر خواهد 
شد

بهتر خواهد 
شد

فرقی 
جمعنمی‌دانمنخواهد کرد

25/329/134/111/5100مردجنس
26/921/435/616/1100زن

سن

1826/720/84111/5100 تا 35 سال
3629/423/934/312/4100 تا 45 سال
4624/828/533/213/5100 تا 55 سال
5621/334/922/121/7100 سال و بالاتر

تحصیلات

23/931/119/325/7100بی‌سواد و ابتدایی
26/228/830/214/8100راهنمایی و دبیرستان

27/823/936/611/7100 دیپلم
25/422/341/910/4100عالی

نوع فعالیت

17/725/445/711/2100دانش‌آموز و دانشجو
2722/531/718/8100خانه‌دار

22/33823/316/4100بازنشسته
30/422/333/513/8100بیکار

22/927/339/99/9100شاغل دولتی
28/223/738/110100شاغل‎ غیردولتی

گرایش 
سیاسی

17/939/831/910/4100اصول‌گرایان
25/72637/410/9100اصلاح‌طلبان

2231/928/317/8100سایر
30/419/137/313/2100هیچکدام
19/828/525/126/6100بی‌پاسخ 2424
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 نمودار  9

 گرایش پاسخگویان به جناح یا گروه سیاسی )درصد( 

 دی 1399               آذر 1399                  آبان 1399

 گرایش به جناح یا گروه سیاسی  
17/7درصــد از پاســخگویان گفته‌انــد از لحــاظ فکــری به 

»اصول‌گرايان« و 16/1درصد به »اصلاح‌طلبان«، بیشتر گرایش دارند. 
52/5درصــد نیز اظهار کرده‌اند به »هیچکدام« از جناح‌های سیاســی 

گرایش ندارند )نمودار 9(.

اصول‌گرایان اصلاح طلبان سایر هیچکدامبی‌پاسخ

16/9 15/5
16/1 18/1

5 3/8

38/1

52/852/5

12/4 8/6 9/914/5 18/1 17/7
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 نگاه کلی به نتایج 

 پاسخگویانی که اذعان کرده‌ا‌ند به هیچ کدام از گروه‌های سیاسی گرایش 
ندارند اکثر پاسخ‌های‌شان نزدیک به پاسخ‌های افراد با گرایش اصلاح طلبی 

بوده است.
 افراد بدون گرایش سیاسی یا با گرایش اصلاح‌طلبی کمتر از پاسخگویان 

با گرایش اصول‌گرایی اخبار انتخابات ریاست جمهوری را پیگیری می‌کنند.
 افــراد بدون گرایش سیاســی یا گرایــش اصلاح طلبی کمتر از ســایر 

پاسخگویان گفته‌اند در انتخابات شرکت می‌کنند.
 افراد بالقوه شــرکت کننده در انتخابات با گرایش اصلاح طلبی بیشتر به 

احمدی‌نژاد و افراد با گرایش اصول‌گرایی بیشتر به رئیسی رأی خواهند داد.
 افــراد بالقوه شــرکت کننده در انتخابــات با گرایــش اصول‌گرایی به 
جهانگیری رأی نخواهد داد. در حالی که افراد با گرایش اصلاح‌طلبی گفته‌اند 

هنوز تصمیم نگرفته‌اند.
 افراد با گرایش اصولگرایی بیشــتر گفته‌اند وضعیت کشــور با برگزاری 
انتخابات ریاست جمهوری ســال آینده و تغییر دولت »بهتر خواهد شد« در 
حالی که افراد با گرایش اصلاح‌طلبی و بدون گرایش سیاسی گفته‌اند اوضاع 

اقتصادی کشور »فرقی نخواهدکرد«.
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